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VERBALE DI DELIBERAZIONE
del

CONSIGLIO COMUNALE
N. 65 del 28/05/2026

L'anno duemilaventisei addì ventotto del mese di maggio alle ore 19:00 Sala Consiliare, convocata per
determinazione del Presidente, con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione
Straordinaria ed in seduta Pubblica di prima convocazione, il Consiglio Comunale del quale sono membri i
Signori:

Sono, altresì, presenti al momento della trattazione del presente argomento gli assessori signori: BERTOLO Clara,
SCARLATA Giovanna, BACCHIN Roberto, CHIAUZZI Ida.

Il Presidente Dott. Enrico Manfredi assume la presidenza. Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott. Maurizio
Ferro Bosone.

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, essendo presenti n. 19 Consiglieri su 25 assegnati, dichiara aperta la
seduta e pone in discussione l'argomento sopra indicato.

PROPOSTA DI MOZIONE IN MERITO A: “SENSIBILIZZAZIONE ALLA GUIDA PROTETTIVA VERSO
GLI UTENTI PIU’ FRAGILI” PRESENTATA DAI CONSIGLIERI COMUNALI DEI GRUPPI CONSILIARI
PARTITO DEMOCRATICO, ALLEANZA VERDI SINISTRA E LISTA CIVICA PROGETTO COLLEGNO.

COMPONENTE RUOLO PRESENTE ASSENTE MOTIVO

Cavallone Matteo Sindaco Si

Armentano Davide Consigliere Si

Benuzzi Bruno Consigliere Si

Bernardini Vanda Consigliere Si

Bertolino Carla Consigliere Si

Bua Serena Consigliere Si

Cuzzucoli Leonardo Consigliere Si

D'Elia Gino Consigliere Si

De Pellegrino Ciro Consigliere Si

Delsanto Marco Consigliere Anziano Si

Fichera Rosario Fabio Consigliere Si

Fochesato Alessandro Vicepresidente Si

Giacchetta Daniele Consigliere Si

Loverso Ilaria Consigliere Si

Lupoli Vincenzo Consigliere Si

Macri' Stefania Consigliere Si Giustificato

Manfredi Enrico Presidente Si

Marino Tommaso Consigliere Si Giustificato

Merico Erica Consigliere Si

Papa Sergio Consigliere Si

Petiti Luca Consigliere Si

Ponte Stefano Consigliere Si

Romeo Alberto Consigliere Si Giustificato

Sardo Alessandra Consigliere Si Giustificata

Stuppia Andrea Consigliere Si Giustificato
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PROPOSTA DI MOZIONE IN MERITO A: “SENSIBILIZZAZIONE ALLA GUIDA PROTETTIVA
VERSO GLI UTENTI PIU’ FRAGILI” PRESENTATA DAI CONSIGLIERI COMUNALI DEI
GRUPPI CONSILIARI PARTITO DEMOCRATICO, ALLEANZA VERDI SINISTRA E LISTA
CIVICA PROGETTO COLLEGNO.

Il Presidente comunica che in data 11 febbraio 2026 Prot. n. 9707 i Consiglieri Comunali dei Gruppi
Consiliari PARTITO DEMOCRATICO LISTA, ALLEANZA VERDI SINISTRA E LISTA CIVICA
PROGETTO COLLEGNO hanno presentato una proposta di mozione in merito
a:“SENSIBILIZZAZIONE ALLA GUIDA PROTETTIVA VERSO GLI UTENTI PIU’ FRAGILI”. Tale
proposta sostituisce integralmente la precedente, presentata in data 20 gennaio 2026 (Prot. n. 3755)."

Il Consigliere D'ELIA su invito del Presidente, dà lettura del testo di detta mozione, il cui testo viene
allegato alla presente per farne parte integrante e sostanziale, sotto A);

Udito il Consigliere PAPA che chiede la sospensione del Consiglio Comunale per presentare un
emendamento; il testo dell'intervento, che qui si dà come riportato integralmente, risulta registrato su
supporto informatico ai sensi dell’art. 108 del Regolamento sul funzionamento degli Organi Collegiali del
Comune;

Dato atto che a maggioranza, per alzata di mano, il Consiglio Comunale approva la sospensione della
seduta; pertanto il Consiglio Comunale viene sospeso alle ore 23:27 e riprende in seduta formale alle ore
23:50;

Uditi il Consigliere D'ELIA che legge il testo della mozione emendata e gli interventi dei Consiglieri
PAPA, FICHERA, ARMENTANO, D'ELIA, BENUZZI e MANFREDI; il cui testo, che qui si dà come
riportato integralmente, risulta registrato su supporto informatico ai sensi dell’art. 108 del Regolamento sul
funzionamento degli Organi Collegiali del Comune;

Il Presidente, ultimati gli interventi, pone ai voti la mozione emendata.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con voti espressi in forma palese risultati come segue:

Presenti n. 18 (Assenti: LOVERSO, MACRI', MARINO, PONTE, ROMEO, SARDO, STUPPIA);
Votanti n. 18;
Voti a favore n. 18;

D E L I B E R A

Di approvare il seguente testo della mozione emendata:

SENSIBILIZZAZIONE ALLA GUIDA PROTETTIVA VERSO GLI UTENTI PIU’ FRAGILI”..

PREMESSO CHE

• la sicurezza stradale rappresenta un interesse pubblico primario e costituisce un elemento essenziale per
la tutela della salute e dell’incolumità dei cittadini;

• l’adozione di strumenti simbolici e volontari di sensibilizzazione, quali adesivi identificativi per
specifiche categorie di conducenti (ad esempio persone ultra-settantacinquenni, soggetti affetti da
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patologie neurodegenerative, persone con ridotte capacità visive o uditive), potrebbe favorire una
maggiore consapevolezza reciproca verso e tra gli utenti della strada;

• tali strumenti contribuiscono alla diffusione di una cultura della guida più attenta e rispettosa, alla
riduzione di comportamenti di scarsa tolleranza alla guida verso gli altri utenti della strada, favorendo
atteggiamenti improntati a comprensione, empatia e responsabilità;

PREMESSO ALTRESÌ CHE

• la presente mozione trae origine dallo stimolo e dal contributo propositivo di una cittadina del Comune
di Collegno, che ha sottoposto all’attenzione dell’Amministrazione comunale una riflessione sul tema di
una maggiore attenzione ed empatia nei confronti degli utenti abili alla guida di veicoli ma comunque ai
più fragili;

• tale segnalazione rappresenta un esempio concreto di partecipazione civica attiva e di collaborazione tra
cittadini e istituzioni, valorizzando il ruolo della comunità locale nella costruzione di politiche pubbliche
orientate al bene comune, da cui l’ambito nazionale potrebbe prendere spunto;

• l’Amministrazione comunale riconosce e valorizza tali contributi, in quanto favoriscono l’ascolto, il
dialogo e la co-progettazione di iniziative volte al miglioramento della qualità della vita del contesto
urbano;

CONSIDERATO ALTRESÌ CHE

• l’eventuale utilizzo di adesivi o strumenti analoghi non rappresenta una soluzione definitiva, né
sostituisce i necessari controlli sull’idoneità alla guida;

• l’ordinamento italiano prevede già misure specifiche per garantire la sicurezza stradale dei conducenti
anziani, tra cui:
- il rinnovo della patente con controlli medici biennali a partire dai 70 anni;
- controlli medici più frequenti per le patenti di categoria C e D a partire dai 65 anni;
- visite mediche specialistiche finalizzate alla valutazione dell’idoneità alla guida;

• eventuali strumenti simbolici avrebbero esclusivamente una funzione educativa e di sensibilizzazione,
senza introdurre nuovi obblighi normativi;

SI AUSPICA CHE

• attraverso l’adozione della presente mozione, il Comune di Collegno inteso come comunità, possa
contribuire alla costruzione di un contesto urbano più sicuro, inclusivo e consapevole;

• venga promossa una cultura della guida attenta e rispettosa verso tutti gli utenti della strada, con
particolare riguardo a quelli più fragili;

• si diffonda un messaggio positivo fondato sull’empatia, sulla solidarietà intergenerazionale e sulla
consapevolezza dei temi legati all’invecchiamento ricordando che “un domani, gli altri saremo noi”;

IL CONSIGLIO COMUNALE
IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA A:

• continuare a realizzare campagne di sensibilizzazione dedicate alla tutela degli utenti fragili della strada,
coinvolgendo scuole, centri sociali, centri anziani, associazioni e oratori;

• collaborare con enti pubblici e privati, nonché con associazioni di settore per l’organizzazione di eventi
informativi e formativi;

• valutare strumenti di incentivazione alla guida responsabile e alla prevenzione, analizzando la possibilità
di introdurre, anche in collaborazione con istituzioni sovraordinate, meccanismi di incentivo per la
restituzione volontaria della patente di guida da parte di automobilisti che non si sentano più sicuri alla
guida;
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• valutare la predisposizione di un protocollo di intesa aperto, finalizzato alla promozione della guida
protettiva e della tutela degli utenti fragili della strada, al quale possano aderire anche altri Comuni, enti
locali e soggetti istituzionali interessati, favorendo la diffusione di buone pratiche e il coordinamento di
iniziative di sensibilizzazione a livello sovracomunale.

=======

Il Presidente, data l’ora tarda (h. 00:08 del 29/05/2026), dichiara chiusa la seduta.

=======

Verbale letto e sottoscritto
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ed int. (CAD). Il presente originale elettronico è conservato negli archivi informatici dell'ente ai sensi del D.Lgs.
82/2005

Il Segretario Generale
Dott. Maurizio Ferro Bosone

Il Presidente
Dott. Enrico Manfredi
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